

## 规范教育 规范管理 规范运营 我市严把校车安全关为学生系上“安全带”



校车检查护航安全。

■通讯员 于金龙

**本报讯** 我市教育、公安、交通、应急、财政等部门联合监管,实行校车公司大数据监管平台+交警、运管部门路面安全巡视“线上线下、双轮驱动”闭环式管理,确保学生乘上安全放心校车。

**规范教育。**教育、公安部门联合开展交通安全知识进校园活动;利用我市学校安全教育平台开展交通安全教育

日主题活动;通过旗下讲话、主题班(队)会、宣传栏等形式进行宣传教育。开展“守护平安幸福童年”“1530”安全教育提醒、“爱路护路”等宣传教育实践活动中,增强全市学生的交通安全意识、自我防护能力,规范学生交通出行安全行为。

**规范管理。**成立校车管理联席会议领导小组,每学期开学前,对全市5家校车公司、240余辆校车进行安全检

查。各县区教育、公安、运管部门不定期开展联合检查,督促校车公司及时做好校车维护保养和定点安全检测。设置执勤点和护学岗,根据辖区学校学生人数、上下学时间、往返路线等情况,做好重点时段、重点路段的交通疏导,严肃查处校车、接送学生车辆超员、超速、驾驶员违法驾驶等交通违法行为。健全完善教师随车制度、定期定点维修保养和检验制度、驾驶员安全行车制度、

家长接送制度等;督促校车公司购买保险,配齐安全管理人员,实行AB岗制度。

**规范运营。**加大校车服务和安全管理经费投入力度,采取政府主导、企业自主投资经营、市场化运作、家长合理负担的校车运营模式,保障校车公司规范运营。各县区对考核合格的校车公司,每车每年发放0.5至10万元不等的补贴。

## “全国教科文卫体系统模范职工之家”表彰单位出炉 市人民路学校教育工会获殊荣

■通讯员 盛燕燕

**本报讯** 近日,中国教科文卫体工会全国委员会下发《关于确认全国教科文卫体系统模范职工之家、模范职工小家的通知》,对近年来涌现出的深受职工群众信赖和赞誉的模范职工之家和模范职工小家进行表彰,中国教育工会淮北市人民路学校委员会职工之家荣获“全国教科文卫体系统模范职工之家”称号,该称号五年评选一次,淮北市人民路学校职工之家是今年安徽省教科文卫体工会下属基层工会获此殊荣的六家单位之一。

淮北市人民路学校办学以来,秉承质量立校、科研兴校、创新强校、特色办校理念,立足师生,实施精细化管理。积极搭建平台,通过师生共读、经典诵读、三礼教育、课题研究等活动,促学校师生发展。秉承三全育人观,办学成果丰硕,社会影响日盛。校工会坚持为教职工办实事,建设了职工之家、阅读交流室、阳光家园、心灵驿站、荣誉室、健身房等,为教师阅读、备课、写作等提供了优良环境。

淮北市人民路学校教育工会在市教育工会的指导下,切实履行教代会职权,发挥工会职能,增强教职工的归属感和凝聚力,提升教职工的幸福感和满意度,充满激情地投身到教学事业中,不断提高教学质量,为淮北市教育发展贡献力量。



教职工趣味运动其乐融融。

## 我市中小学生“学宪法 讲宪法”

■通讯员 陈芳芳

**本报讯** 9月23日至24日,2023年第八届淮北市中小学生“学宪法讲宪法”活动在市第一实验小学举行。

本次活动旨在深入学习贯彻习近平法治思想,加强宪法教育,营造广大师生学法、知法、守法的法治氛围。赛事有演讲比赛和素养竞赛两个部分,分别设置小学组、初中组、高中组(含中职)三个组别,来自我市三区一县及市直学校的60名中小学生参加主题演讲比赛。演讲比赛过程中,各位选手声情并茂,神采自如,围绕宪法主题,结合身边事例,讲述自己与

宪法的故事,畅谈对宪法的体悟。在素养竞赛中,题目涉及宪法、民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等法律条款,各位选手沉着应对,积极作答,充分展现出丰富的知识储备、法律素养。

此次“学宪法讲宪法”主题活动的顺利举行,在校园里营造了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围,也进一步增强了学生的宪法意识和法治观念。市教育局将进一步通过推进宪法卫士行动、宪法晨读活动等多种形式,深入开展宪法学习宣传教育,切实推动法治教育进校园、进课堂、进头脑,把宪法融入日常的言行之中,根植在内心之中。



## 小学科学教学研讨 聚焦提升学生核心素养

■通讯员 张伟 王同同

《各种各样的运动》《我们面临的环境问题》两节科学课题展开说课,不仅回答了“教什么”“怎样教”的问题,还以新课程理念为指导阐明了“为什么这样教”。两节说课流程清晰,语言简洁精练,教法有新意,给与会老师留下深刻印象。交流点评环节,参会教师结合自己的教学经验,真诚地互动交流。市教研室小学科学教研员颜爱勤结合课例指出,课程应面向全体学生,立足素养发展,关注学生科学思维培养,要提升一线教师专业素养,让学生真正地参与到课堂探究中来。市教研室副主任李乐峰从小学科学课程理念角度出发提出建议,科学学科教师要以课标为引领,理念先行,转变观念,要积极尝试新课标理念下说课形式与内容的“变”与“新”,在课堂变革中,立足实践,拾级而上。

此次活动包含课堂展示、说课展示和交流点评三个环节。课堂展示环节,濉溪县城关中心学校第一小学西校区李莉老师执教的三年级《压缩空气》一课,通过有效创设问题情境,激发学生探究欲望,培养了学生重视事实的良好科学态度。市首府实验小学张伟老师执教的三年级《我们来做“热气球”》一课,在问题驱动下,学生猜想预测,动手实验,从玩中思得出结论,并将知识衔接到底生活中。整节课脉络清晰,逐层递进,体现了以生为本的教学。说课展示环节,来自淮北经济开发区实验学校的赵影老师和市首府实验小学的李媛媛老师分别围绕

此次教研活动取得了良好效果,也是基于市教研室实施省级课题“基于核心备课组的IMA区域教研模式创新研究”路径,充分发挥市级核心备课组的引领作用,促进教师专业成长。

## 濉溪县数学教育炼成“7星” 全省范围内推介

■通讯员 黄立亮

省教育厅组织了本项监测结果在全国所处位置为7星及以上的样本县(市、区)案例征集,经参测地区认真总结,省有关方面组织专家遴选,将四地做法有特色、经验可复制、代表性较强的有关案例进行推介,供各地在义务教育质量监测、教育教学、教育科研及管理工作中参考。

“2021年国家义务教育质量监测结果显示濉溪县八年级学生数学成绩平均分为7星。濉溪县选送的案例和合肥市庐阳区、马鞍山市雨山区、合肥市等三地同台竞秀,共同面向全省推介,这是对濉溪县数学教育成果的肯定和鼓舞,是濉溪县教育事业发展中的一件喜事。”“敬业奉献”中国好人、淮北市政协委员、濉溪县教育科学研究院数学教研员杨经验老师如是说。

据介绍,教育部基础教育质量监测中心在第三个周期国家义务教育质量监测报告中反馈,安徽省义教阶段四年级、八年级学生数学学业表现进步明显。为深入推进我省做好国家义务教育质量监测工作,积极促进义务教育教学质量稳步提升,根据教育部有关要求,安

徽省教育厅组织了本项监测结果在全国所处位置为7星及以上的样本县(市、区)案例征集,经参测地区认真总结,省有关方面组织专家遴选,将四地做法有特色、经验可复制、代表性较强的有关案例进行推介,供各地在义务教育质量监测、教育教学、教育科研及管理工作中参考。

## 濉溪县韩村中心学校 陪餐制助力学生吃得好

■通讯员 杨爱美

一直以来,该校本着对学生、对家长负责的态度,认真执行校领导陪餐制度,每天安排校领导和学生一起用餐,第一时间掌握餐食质量、口味,发现问题及时解决,担当全校师生的食品安全哨兵。学校还从食材采购和餐食加工过程,加强对食堂的监督检查,不定期召开膳食委员会会议,家长代表走进食堂查看场地卫生状况、原材料采购记录、加工流程等,并与学生共餐,督促食堂用心为师生服务。

陪餐不仅在“餐”,更在“陪”,在陪餐中不仅了解食材质量、学生口味、就餐纪律、学生就餐剩余等情况,还能更深入地走进学生世界、了解学生需求,与同学们建立和谐友善的师生关系。今后,该校将继续做实做细校领导陪餐制度,不断提升校园食品安全管理水平,牢守校园食品安全底线。